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 نتيجه

  
  

  ها هاي مهم و روابط بين مجموعه يادآوري مجموعه
  خاطر داشته باشيد: ها و نمادهايشان را به هميشه در صحنه و مهم آشنا شديم كه بايد حتماً آن مجموعۀهای قبل با چند  در سال

} مجموعۀ اعداد طبيعی :  , , , } 1 2 3 n   اعداد حسابی  مجموعۀ: { , , , , } 0 1 2 3 w   

} مجموعۀ اعداد صحيح :  , , , , , , }  2 1 0 1 2 z    : مجموعۀ اعداد گوياm | m,n ,n
n

   0zq# $  

)مجموعۀ اعداد گنگ  )q: و 2صورت نسبت دو عدد صحيح نوشت مثل ها را به آن توان نمیكه  هستند مجموعه اعدادی.   
: مجموعۀ اعداد حقيقی  r q q   

  خاطر بسپاريد: را كه بسيار مهم است حتماً به زير روابط 
,    zn r rw q q q   

  

  ؟شدچی  qآقا پس ):بنيامين روشنپژوه ( دانش 
:Y.i1C درود برq!  بين اون قسمتِ مطمئن باش گم نشده! در واقعq وr،q  .نگـاه  مقابلبه شكل هست

  .كجاست qكن تا بفهمی
   

  اك و تفاضلاجتماع، اشتر
  ».︻³¬N﹞ ²\ ~1¬FO0B  ²Ač ای است كه اعضايش متعلق به مجموعهA ياB  مجموعۀيا هر دوA وB  هستند

Aصورت و آن را به B صورت مقابل است: دهيم. نمودار ون آن به نمايش می  
  

 »︻³¬N﹞ ²\ 0کaFm0B  ²Ač ای است كـه هـر عضـو آن هـم بـه مجموعهA و هـم بـهB  تعلـق داشـته و آن را
Aصورت به B ت:صورت مقابل اس دهند. نمودار ون آن به نشان می  
  

č·.︻³¬N﹞ ²\ ﹏u1﹀G  مجموعۀتفاضلB ازA صورت را بهA B ای اسـت كـه عضـوهای آن  نوشـته و مجموعـه
  صورت مقابل است: باشد. نمودار ون آن به تعلق نداشته Bتعلق داشته باشد ولی به Aبه

گر  Aا {a ,b ,c} وB {c,d}های گاه مجموعه ، آنA B،A B،A B وB A  .را بيابيد  
:Yi1C  

A B {a ,b,c,d} , A B {c} , A B {a ,b} , B A {d}         
  :يادآوری قوانين مهم

(A B) A (A B) , (A B) B (A B)         

كشتهی ( چيز ميشه.) با هر چيزی تهی و اجتماعش با هر چيزی همون اشترا
A B B

A B A A , A
A B A


     


 


''''''"   

A (B C) (A B) (A C) , A (B C) (A B) (A C)             

A(قوانين جذب)   A B A B A
A (A B) A , A (A B) A

        

  مجموعه، الگو و دنباله

  اول فصل
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  است؟ نادرستزير  ۀكدام نتيج  - 1
١(n w w   ٢(n w w   ٣( zw w   ٤( zw w    

  است؟ نشان دهيم، كدام گزينه برابر Eو اعداد طبيعی زوج را با Oبا ، اعداد طبيعی فرد راN، اعداد طبيعی را باWاگر اعداد حسابی را با  - 2
١(On   ٢(O E   ٣(E  n   ٤( nw    

Bمجموعۀ، Aمجموعۀازای كدام  به  - 3 {x | x , x A}  2   ؟نداردهيچ عضوی  1
١( nw  ٢( zq  ٣(z w  اعداد صحيح زوج ٤ (  

گر  - 4  ٢٠تر از  كـه كوچـک  ٣های طبيعـی و دو رقمـی عـدد  مضرب مجموعۀ Bو ٢٠تر از  اعداد طبيعی فرد دو رقمی كوچک ۀمجموع Aا
Aهستند باشند، B چند عضو ازA بيشتر دارد؟  

  ) صفر ٤  ١) ٣  ٢) ٢  ٣) ١
گر  - 5 Aا x |

x
  12N N! Bو @ x |

x
  18N N! @ ،A B چند عضو دارد؟  

٤) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١) ١   
گر  - 6 Aا { , , , , } 2 3 6 7 Bو 8 { , , , } 2 4 5 A)مجموعۀباشند،  6 B) [A (A B)]   چند عضو دارد؟  

٥) ٤  ٤) ٣  ٣) ٢  ٢) ١   
  دهد؟ خورده را نشان می قسمت سايه ،هكدام مجموع  - 7

١(A (B C)      ٢(A (B C)    
٣(C (A B)      ٤(C (A B)     

    دهد؟ دار را نشان می سايه  های زير، قسمت يک از مجموعه كدام  - 8
١(A (B C)      ٢((A C) (A B)      
٣(A (B C)      ٤((A B) (A C)    

گر  - 9 Aا B {k | k ,k }  2 8 N وA C {k | k } 3 Nگاه ، آنA (B C)  چند عضو دارد؟  
  شمار ) بی٤  ٤) ٣  ٢) ٢  ١) ١
  

  
  بازه (فاصله) 

گر aدو عدد حقيقی و bو aا b :باشد، حالات زير را داريم  
  خوانيم. می bو aباز ۀبازدهيم و آن را  صورت زير نشان می تمام اعداد حقيقی بين اين دو عدد را به 

(a ,b) {x | x ,a x b}   R  
  ناميم. می bو aۀبست ۀبازدهيم و آن را  صورت زير نشان می تمام اعداد حقيقی بين اين دو عدد به همراه خود اين دو عدد را به 

[a,b] {x | x ,a x b}   R  
  گوييم. می باز نيم ۀبازها  دهيم و به آن های زير نشان می صورت بين اين دو عدد به همراه تنها يكی از اين دو عدد را بهتمام اعداد حقيقی  

,[a ,b) {x | x ,a x b} (a ,b] {x | x ,a x b}       R R  
aها را با فرض طور خلاصه، برخی بازه به bتوان نوشت: های زير می صورت ، به 

  ای نمايش بازه  ای موعهنمايش مج نمايش هندسی
  {x | x ,a x b}  r  (a ,b)  
  {x | x ,a x b}  r  [a ,b]  
  {x | x ,a x b}  r  (a ,b]  
  {x | x ,a x b}  r  [a ,b)  
  {x | x , x a} r  ( ,a]  
  {x | x , x a} r  (a , )  

        {x | x }r  ( , )   
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 بازۀ مورد نظر

5 -7x6  -15x 3

aبا فرضمثلاً  صورت تفاضلی نشان داد. بازه را به توان اجتماع دو يا چند گاهی می  b :داريم  

x a} {a}  rيا( ,a) (a , ) {x | x a      

x b} [a ,b)  rيا( ,a) [b, ) {x | x a      

  آقا اجازه! اين آخری رو ميشه بيشتر توضيح بدين كه چطور نوشتين؟ ):لاله پژوهانپژوه ( دانش 
:Y..i1C مجموعــۀ! بــرای نوشــتن ببــين( ,a) [b, )  ای رو پيــدا كنيــد كــه اجتمــاع اون بــا  بــه اون يكــی صــورت، كافيــه مجموعــه

( ,a) [b, ) ،r كی نداشته باشه. در اين   جا داريم: بشه و با اين مجموعه اشترا

( ,a) [b, ) [a ,b) ( ,a) [b, ) [a ,b)         r r  

)های تماع بازهاج  -10 , )6 و( , )   توان نشان داد؟ را به كدام صورت زير می 4
١(( , ) 4 6r   ٢([ , ] 4 6r  ٣([ , ) 4 6r  ٤(( , ] 4 6r  

Rزير، نمايانگر مجموعۀكدام   -11 ( , ] 2   است؟ 1
١(x } x}و 1 | x  2r   ٢(x } x}و 1 | x  2r  ٣(x } x}يا 1 | x  2r  ٤(x } x}يا 1 | x  2r  

xمجموعۀ  -12 } Aيا 3 {x | x   2R :برابر است با  
١(( , ]2 3   ٢(r  ٣([ , ) 2 3r  ٤(q  

  درسيبرگرفته از كتاب     است؟ نادرستكدام گزينه   -13
١(( , ] ( , )  3 1 4 2     ٢(b , b [b, b]5 2 32# $   

٣(( , ) ( , )    236 022 10 2 5 3/   ٤([ , ] ( , ]  1 2 1 2   
  برگرفته از كتاب درسي    های زير درست است؟ يک از گزينه حاصل كدام  -14

١(( , ) ( , ] ( , )   3 0 2 5 2 0     ٢(( , ] ( , ) ( , )  6 2 9 9   

٣(( , ) ( , ] ( , )  3 6 10 3   ٤(( , ) [ , )  1 1 r   
}كه مجموعۀ aمجموع مقادير ممكن برای   -15 a} (a , a ) 3 2 2 1باز باشد، كدام است؟ ای نيم ، بازه  

١(1   ٢) ٤  ) صفر٣  ١) ٢  
گر  -16 RAا {x | x , x }   0 3،RB {x | x ,x }   Cو 2 {x | x , x }   1R ،مجموعۀ  باشد(A B) C   شامل چند

  صحيح است؟عدد 
  ) سه ٤  ) دو ٣  ) يک ٢  صفر ) ١

گر  -17 Aا ( , ) ( , )   1 4 وB ( , ) [ , )   5 4 مجموعۀباشد، كدام گزينه زيرA B رفته از كتاب درسيبرگ    است؟  
١(( , )1 4   ٢([ , )4 5   ٣([ , ) 4 2   ٤([ , )4 5   

   كدام است؟ xبا توجه به شكل نمايش داده شده، محدودۀ   -18
١(( , )2 3     ٢(( , )3 2   
٣(( , )2 3     ٤(   

  كدام است؟ aروی محور، محدودۀ  Bو  Aهای  با توجه به نمايش بازه  -19
١(a   6 4     ٢(a  1   
٣(a  2     ٤(a   2 1   

گر بازۀ  -20 ]ا , a ) 4 2   كدام است؟ aعدد صحيح باشد، مجموعه مقادير  ٤شامل  7
١(( , ] 4 3 5/   ٢([ , ]3 5 4/   ٣([ , ) 4 3 5/   ٤([ , )3 5 4/   

گر  -21 mAا x | x m    12 2! Bو @ {x | m x m }   5 3 Aمجموعۀو  1 B ،عدد يک عضو داشته باشدm كدام است؟  

١(9   ٢(5   ٣(3   ٣) ٤  
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گر  -22 )ا , x ] [ y , ] {x}   4 3 4 2 5 yباشد، عدد 7 x2 كدام است؟  
٢  ٩) ١(7 5/   ٥) ٤  ٦) ٣  

گر -23 ]ا ,b] [a , ] [ , ]  1 7 2 9 گاه باشد، آنb a كدام است؟  
١٢) ٤  ١١) ٣  ١٠) ٢  ٩) ١  

گر  -24 ]ا , a ) (a b, ) [ , )  7 3 1 2 9 7 16 شود، مقدارa b است؟ كدامZ(b )   
٣  ٦) ٢  ٥) ١(6   ٤(5   

گر  -25 )ا a , a ] ( , ) ( a,b)   2 3 2 3 5 6 5 شود، مقدارa b كدام است؟  
١(6   ٤  ٣) ٣  ٥) ٢(3   

گر  -26 mا m, ,   3 5 1
7 2( ( ) RP ،ۀدمحدو  باشدm كدام است؟  

١(m  18   ٢(m  17   ٣(m  17   ٤(m  17   
گر اشتراک بازه  -27 )«های ا , x ) ( , )2 2 1 1 )به صورت 6 , x )2 4 xباشد، مقدار 3 x2   كدام است؟ 5

٨) ٤  ٢) ٣  ١٤) ٢  ١٠) ١  
گر  -28 Aا [ x , x ]   5 1 3 Bای ناتهی و مجموعه 6 [ , ] 3 Aباشد، چند عدد صحيح در تساوی 6 B   كند؟ صدق می  

  ) بيشمار٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١ )١

گر  -29 mا
mA {x | x , x }    0 1 2R ،باشدA A2 3 بيانگر كدام بازه است؟  

١(( , )1 5   ٢(( , )3 5  ٣(( , )2 5  ٤(( , )5 9  
گر  -30 Zا N»m

nA {m | m n, n} n     2گاه مجموعۀ ، آنA A4 3 با تغيير 88رياضي خارج   چند عضو دارد؟  

٦) ٤  ٥) ٣  ٤) ٢  ٣) ١  
گر  -31 aا  1 a,a]گاه باشد، آن 0 ] [a ,a ]4 3   كدام است؟ 2

١([a ,a ] [a ,a ]3 2 4   ٢(   ٣([a ,a )3   ٤((a ,a ]2 4   

گر  -32 nا
nA ,

n n
  2 2( A)مجموعۀصورت بازه باشد،  به ( A ) A3 6 3 86رياضي خارج   برابر كدام بازه است؟  

١(, 1 2
3 3

( )  ٢(, 1 2
3 3

)[  ٣(,1 2
3 3

( )  ٤(,1 2
3 3

)[  

گر  -33 iا
iA i , , i { , , , , }  9 1 2 3 92 O Pمجموعۀگاه  ، آن(A A ) (A A )2 5 1 7  92داخل رياضي   كدام است؟  

١([ , ) ( , ] 2 1 1 2  ٢([ , ] [ , ] 2 1 1 2  ٣([ , ]1 1  ٤(  

گر  -34 ))nۀباز nAطبيعی و یعدد nا ) n , n)1 Aمجموعۀباشد، چند عدد صحيح به  2 A A A1 2 3 4    84رياضي داخل   تعلق دارد؟  
١١) ٤  ١٠) ٣  ٩) ٢   ٨) ١  

  

  هاي متناهي و نامتناهي مجموعه 

  گويند.  می »نامتناهی مجموعۀ«ای را كه متناهی نباشد،  نامند و مجموعه می »متناهی مجموعۀ«را كه تعداد اعضای آن برابر با يک عدد حسابی باشد،  ای مجموعه
)اعداد طبيعی مجموعۀ  )n ، اعداد صحيحمجموعۀ( )z مجموعـۀامتنـاهی و های ن مجموعـه ،در يـک بـازهاد اعـداد گويـا يـا گنـگ تعـد و 

    .باشد میای متناهی  ای است كه صفر عضو دارد و لذا مجموعه چنين تهی نيز مجموعه ای متناهی است. هم ، مجموعههای موجود در جهان هستی مولكول
كبرزادهپژوه ( دانش    پس؟ هی ميگن متناهيهای جهان هستی كه خيلی زيادن! چطور آقا اجازه! آخه مولكول ):قلی ا
:Yi1C   !ورهـا  اونتعـداد  كه بشه ت لازم و صرف وقت بسيار، ممكنهبا داشتن امكانا اماخيلی زيادن،  درسته كهقلی جان، مگه به تو گفتن برو بشمر 

  ! بگيريمنامتناهی  مجموعۀاونا رو  ،ر اينخاط ولی نبايد به ،هممكنه خيلی زياد باش متناهیهای  از مجموعه بعضیدست آورد. پس يادت باشه تعداد اعضای  به

  3نامة درس
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گر جدول زير به شما نشان می  اوضاع از چه قرار است. خوب دقت كنيد و به دلايل متنـاهی يـا  ،متناهی يا نامتناهی باشد Bو Aدهد كه ا
  فكر كنيد:   ها آن بودن نامتناهی

B A  A B A B  A B  ها مجموعه  
  هر دو متناهی Bو A  متناهی  متناهی  متناهی  متناهی
  نامتناهی Bمتناهی و A  متناهی  نامتناهی  متناهی  نامتناهی

تواند متناهی يا  می
  نامتناهی باشد.

تواند متناهی يا  می
تواند متناهی يا  می  نامتناهی  نامتناهی باشد.

  هر دو نامتناهی Bو A  .نامتناهی باشد

  

  تاب درسيبرگرفته از ك  های زير نامتناهی است؟  از مجموعه يک كدام  -35
  شما ۀآموزان مدرس دانش مجموعۀ) ٢    رقمی  اعداد اول يک مجموعۀ) ١
  های به مركز مبدأ مختصات تمام دايره مجموعۀ) ٤  های موجود در يک مول مشخص از آب مولكول مجموعۀ) ٣

گر   -36 Aمجموعۀا {x B | x }   0   تاب درسيك برگرفته از  باشد؟  تواند نمیكدام  Bمجموعۀی باشد، نامتناه 2
١(q   ٢(r   ٣(q   ٤(z   

  ای متناهی است؟ كدام گزينه بيانگر مجموعه  -37

١(, 1 1 1
2 3 5

( # $]   

  ٢٠٠٠تر از  و كوچک ٣) اعداد صحيح مضرب ٢
  باشند.  ٥٠٠تر از  و صورتشان عدد طبيعی بوده و كم ١) اعداد كسری كه مخرجشان ٣
  های زيبای جهان  ) جنگل٤

  كدام مجموعه متناهی است؟  -38
   610تر از ) مجموعۀ اعداد فرد صحيح و كوچک٢  ) مجموعه خطوط گذرنده از مبدأ مختصات١

) مجموعه اعداد به صورت٣
n
1تر از و بزرگ nnكه 1

z)٤  باشند. 100 w  

  برگرفته از كتاب درسي    باشد؟ ترين عضو می كدام مجموعه دارای كوچک  -39
١(( , )1 7   ٢({x , x }  7r   ٣({ , , , , , , } 2 1 0 1 2 3   ٢) و (١های ( ) گزينه٤(  

  زير نامتناهی است؟ مجموعۀدام گاه ك باشد. آن ٤تر از  اعداد صحيح كم مجموعۀ Bو ٤تر از  اعداد طبيعی كم مجموعۀ Aفرض كنيد  -40
١ (A B   ٢(A B   ٣(B (A B)    ٤(A B   

گر  -41     متناهی است؟  Zباشد، كدام مجموعه در ١٠٠تر از  مطلق كميح با قدراعداد صح مجموعۀ Bو ٣اعداد طبيعی مضرب  مجموعۀ Aا
١(A B   ٢(Az   ٣(A B   ٤(A B    86داخل انساني  

گر مجموعۀ  -42 Aا | x
x

 1 N! xBو @ | x 8 N!   96انساني داخل   های زير متناهی است؟ يک از مجموعه مفروض باشند، كدام @

١ (A B   ٢ (B A   ٣(A B   ٤(A B    

گر  -43 Aا [ a , )  2 2،B ( , a ]  4 Aو مجموعۀ 6 B ۀترين محدود متناهی باشد، بزرگ aكدام است؟ ،  
١ (a  4   ٢(a  4   ٣(a  4   ٤(a  4    

گر  -44   96مشابه انساني خارج   اعداد اول باشد، كدام مجموعه متناهی و غيرتهی است؟ مجموعۀ Bاعداد طبيعی فرد و مجموعۀ Aا
١(A B   ٢(B A   ٣(A B   ٤(A (A B)    

گر   -45   های زير حتماً متناهی است؟ يک از مجموعه يک مجموعۀ نامتناهی باشد، كدام Bيک مجموعۀ متناهی و  Aا
١(B A   ٢(A (B A)    ٣(B (A B)    ٤((A B) B    

گر    -46   ای متناهی و ناتهی باشد، كدام مجموعۀ زير قطعاً نامتناهی است؟ مجموعه BNی دلخواه وا مجموعه Bا
١(B  z   ٢(B z   ٣(B  n   ٤(( B) zn   
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Aشده هر دو نامتناهی بوده و داده Bو Aمجموعۀدر كدام گزينه دو  -47 B  N شود؟ می  
Aاعداد اول مجموعۀ) ١ , اعداد طبيعی زوج مجموعۀB    
Aتر از اعداد طبيعی كوچک مجموعۀ) ٢  Bتر از اعداد طبيعی بزرگ مجموعۀ ,100  100   
,هستند و هم مضرب ٢كه هم مضرب  اعداد طبيعی مجموعۀ) ٣ A  Bنيستند ٦اعداد طبيعی كه مضرب  مجموعۀ 3    
A) اعداد طبيعی نابيشتر از٤  Bاعداد طبيعی بيشتر از ,50  50   

Bفرض كنيد  -48 A برگرفته از كتاب درسي      است؟ نادرستگاه كدام گزينه  باشد، آن  
گر) ١ گر٢  ی است. نيز متناه Bمتناهی باشد، لزوماً  Aا   نامتناهی است.  Bنامتناهی باشد، لزوماً  A) ا
گر٣ گر٤  نيز نامتناهی است.  Aنامتناهی باشد، لزوماً  B) ا   تواند متناهی يا نامتناهی باشد.  می Aجموعۀممتناهی باشد،  B) ا

Aدر كدام شرايط زير، مجموعۀ  -49 (B C)  قطعاً نامتناهی است؟  
١ (A   متناهی و :B  وC ۲  دو مجموعۀ دلخواه (A  ،نامتناهی :B  متناهی و :C نامتناهی :  
۳ (A  وB وC ۴    هر سه نامتناهی( A  ،نامتناهی :B  نامتناهی و : Cمتناهی :  

گر   -50 ای نامتناهی باشد، كدام مجموعه حتمـاً متنـاهی اسـت؟  مجموعه Cای متناهی و  مجموعه Bای دلخواه و نامشخص،  مجموعه Aا
A)فرض كنيد و R(مجموعۀ مرجع را B,C   

١(B (A C)    ٢((B A) (C A)    ٣(A (B C)    ٤((B C) (C A)    
  

  
  

  متمم  و مرجع مجموعۀ
»︻³¬N﹞ č︹Oa﹞ شوند و آن را با های مورد بحث از آن انتخاب می ای است كه تمام اعضای مجموعه مجموعهU ياM وقتـی  مـثلاً:دهنـد.  نشـان می

  مرجع است. مجموعۀكنيم، اعداد طبيعی  را انتخاب می ۳گوييم از اعداد طبيعی، مضارب  می
»︻³¬N﹞ č«¬F.﹞  مجموعۀمتممA كه آن را باA عضـوهای ۀای است كه شـامل همـ دهيم، مجموعه نشان میU )مجموعـۀ 

  است. نمودار ون آن به شكل مقابل است: Aمجموعۀمرجع) به غير از عضوهای 
A {x | x U, x A} U A       

گر   را بيابيد. Aرقمی باشند، اعداد اول يک مجموعۀ Aی ورقم اعداد طبيعی يک مجموعۀ، Uا

:Yi1C  U A { , , , , } { , , , } { , , , , }    1 2 3 9 2 3 5 7 1 4 6 8 9تمامی اعضایU كه درA .نيستندA  

    تی نكات زير فكر كنيد تا خوب برايتان جا بيفتد.به دلايل درس 
   B A B A    A A U وA A   و(A ) A    U   وU   

A)(قوانين دمورگان)     B) A B , (A B) A B            A B B A      

(A B C) A B C , (A B C) A B C                تر : حالت كلی  

  كنيد. ها خوب توجه ايم. به آن دست آورده شده به مرجع بيان مجموعۀدر جدول زير متمم چند مجموعه را با توجه به  

  مرجع مجموعۀ  Aمجموعۀ  Aمجموعۀ
{ , , , }0 1 2 3 { , , }  3 2 1 { , , , , , , }  3 2 1 0 1 2 3  

 n  مجموعۀ اعداد زوج  مجموعۀ اعداد فرد
n { }0 w 

( , ) 4 [ , )4 r 
( , ) [ , ) 3 4 [ , )3 4 r 

{ } [ , ]2 3 4 ( , ) ( , ) ( , ) 2 2 3 4  r 

گر  -51 NUا {x | x ,x }   1 Aو9 {x | x , x }  2 7 Nگاه ، آنA چند عضو دارد؟  
٧) ٤  ٦) ٣  ٥) ٢  ٤) ١  

  4درسنامة 
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گر  -52 Aو بـوده رقمـی يـک طبيعـی اعـداد مجموعـۀ مرجـع، مجموعـۀ ا { , , , } 1 2 3 4،B { , , , } 2 4 6 Cو 8 { , , , } 3 4 5  باشـد، 6
A)گاه آن B) C  است؟ كدام  
١({ , , }5 7 9  ٢({ , , }4 5 6  ٣({ , }7 9  ٤({ }5   

گر  -53 Aا [ , ) 1 Bو 3 ( , ) 3 A)گاه مجموعۀ باشد، آن Rو مجموعۀ مرجع 2 B) A شامل چند عدد صحيح است؟  
  شمار ) بی٤  ٢) ٣  ١) ٢  ) صفر١

گر -54 Uا { , , , ,n} 1 2 3  وA {n,n ,n , , }  1 2 5گاه ، آنA چند عضو دارد؟  
١(n  5   ٢(n  4   ٤) ٤  ٥) ٣   

Aكدام گزينه با  -55 (A B)  برابر است؟  
١(A   ٢(B   ٣(A B   ٤(A B     

A)حاصل  -56 B ) (B A)   كدام است؟  
١(B    ٢ (  ٣(A    ٤(A B     

گر  -57 A)دلخواه باشند، مجموعۀدو  Bو Aا B) A دام است؟ك  
١(A B    ٢(    ٣(A    ٤(B     

گر  -58 Aا B ،باشد(B A) A  كدام است؟  
١(A    ٢(B    ٣(    ٤(M     

B)مجموعۀمتمم   -59 A) A  88رج خا رياضي  كدام است؟ مرجع مجموعۀ، نسبت به  
١(A B  ٢(A B  ٣((A B)  ٤(B  

گر  -60 Aا B است؟ نادرستباشد، كدام گزينه  
١(B A B    ٢(A B B    ٣(A B A   ٤(B A B    

گر -61 ع باشد،مجموعۀ مرجZا N W كدام است؟  
١({ }0  ٣  {})٢({..., , , }  3 2 1  ٤({..., , , } 2 1 0  

گر  -62 Aسه مجموعۀ غيرتهی باشند، به طوری كه Cو  A ،Bا Bگاه مجموعۀ ، آن(A (B C )) (A B C)      كدام است؟    
١ (B  ۲(A C   ۳ (A  ۴(A C    90رياضي داخل  

گر  -63 Aا B C  باشد، مجموعۀ(A B ) (A C )        برابر كدام است؟  
١ (A  ۲ (B ۳ (C  ۴ (A C   

A]حاصل  -64 (A B)] [B (A B )]       كدام است؟  
١(A    ٢(B    ٣(A    ٤(B     

گر  -65 A]مجموعۀگاه  غيرتهی باشند، آن مجموعۀدو  Bو Aا (A B)] [(B A) (B A)]      89رياضي داخل    برابر كدام است؟  
١(A B   ٢((A B)  ٣(A  ٤(    

Cمجموعۀمتمم   -66 A B   89ارج رياضي خ  ؟نيستجهانی، با كدام مجموعه برابر  مجموعۀ، نسبت به  
۱((A B) (A C)    ۲((A C) (B C)   ۳(A (B C)  ۴((A B) C  

گر مجموعۀ مرجع مجموعۀ اعداد طبيعی باشد و  -67 Aا { , , , , } 4 6 8 10 Bو 12 { , , , , } 4 5 6 7 A)باشد، 8 B) چند عضو دارد؟  
  شمار  ) بی٤  ٣) ٣  ٧) ٢  ١٠) ١

گر -68   برگرفته از كتاب درسي    گاه كدام گزينه همواره درست است؟ مرجع باشد، آن مجموعۀ، Nا
گر١ گر٢  متناهی است.  Aاهی باشد،متن A) ا   متناهی است.  Aنامتناهی باشد، A) ا
گر٣ گر٤  نامتناهی است.  Aنامتناهی باشد، A) ا   نامتناهی است.  Aمتناهی باشد، A) ا

گر  -69 Aا B وAگاه الزاماً كدام مجموعه نامتناهی است؟ نامتناهی باشد، آن ای همجموع  
١(A  ٢(B  ٣(A B   ٤(A B   

گر  -70   نامتناهی باشد، كدام مجموعه الزاماً متناهی است؟Bمتناهی وAدو زيرمجموعه از اعداد طبيعی وBو Aا
١(A B   ٢(A B  ٣(A B  ٤(A B    
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  ۲ و ۱ نواحی 

  

  گذاري) ها (روش شماره يك روش جذاب و منحصر به فرد براي حل تست
كنون می های تسـتی انصـافاً  . بعضی راهافتيد ها خيلی جلو می يريد، در تستاگر آن را خوب ياد بگ كه خواهيم راجع به يک روش بسيار جالب صحبت كنيم ا

  درست امتحان كنيد. خوب ببينيد: گزينۀهايی كه مجبوريد چند گزينه را برای يافتن  توانند خيلی برای حل يک سؤال سخت كمک كنند. بخصوص در تست می
  دهيم. می نسبت شماره يک مجزا نواحیِ  از كدام هر به و داده نمايش را Bو Aونِ، نمودار از استفاده با ابتدا روش اين در باشند. دلخواه مجموعۀ دو Bو Aكنيد فرض
 بـه را زيـر مجموعۀ چـند مقـابل شكل به توجـه با مثال عـنوان به ـم.كني معـرفی هايشان شمـاره بيــان با را مختلف نواحی توانيم می سپس
  نويسيم: می اعداد كمک

  A { , } , B { , } , A B { } , A B { , , } , (A B) { }     1 2 2 3 2 1 2 3 4    
  های زير دقت كنيد: برای درک كاربرد اين روش به مثال

A)مجموعۀ  B) B  برابر كدام گزينه است؟  
١(A  ٢(B  ٣(A B  ٤(A B  
:Yi1C ٤( گزينۀ (  

A)كنيم. سپس با توجه به نمودار ونِ، حاصل در حالت كلی رسم می Bو Aهای ابتدا يک نمودار ونِ با مجموعه B) B   را به
  كنيم: كمک اعداد بيان می

(A B) B ({ ,   1 2 } { 2 , }) { , } { } { , } { , , } 3 2 3 1 2 3 1 2 3     
گر به نمودار ونِ نگاه كنيم،  }مجموعۀحال ا , , }1 2 Aمجموعۀ، همان 3 B  صحيح است.٤( گزينۀاست. پس (  

گر  A)ا B) C A (B C)     ،گاه كدام گزينه درست است؟ آنباشد  
١(B C  ٢(A B  ٣(A C  ٤(C A  
:Yi1C ٣( گزينۀ(  

A)های گذاری كرده و سپس مجموعه با توجه به نمودار ونِ، نواحی مجزا را شماره  B) C  وA (B C)   را به كمک
  كنيم: اعداد بيان می

(A B) C { , , , , , } { , , , } { , , } ( )* 1 2 3 4 5 6 4 5 6 7 4 5 6    
A (B C) { , , , } { , } { , , , , } ( )** 1 2 5 6 4 5 1 2 4 5 6    

)مجموعۀبا توجه به فرض تست، دو  طرفیاز  )و *(     اند. پس داريم: با هم مساوی **(
{ , , } { , , , , }4 5 6 1 2 4 5 6  

. بنـابراين نمـودار ونِ باشـدنبايد عضوی  ۲و  ۱سمت راست نبايد وجود داشته باشند. پس در نواحی  مجموعۀدر  ۲و  ۱اعداد  ،برای برقراری تساوی فوق
Aيد و با توجه به آن مشخص است كه آ می صورت زير در به C يرا:است. ز  

  

Aيح است.) صح٣( گزينۀ { , } , C { , , , } { , } { , , , } A C       5 6 5 6 4 7 5 6 5 6 4 7                    ''''''''''''''''"  

گر اين روش را خوب ياد گرفته باشيد، خيلی جاها از سخت دقت كنيد كه اين روش در مسائل مجموعـه كـه بـه صـورت  ها لذت خواهيد برد! ترين تست ا
  كند. سيار راحت میشوند بسيار پركاربرد است و حل را ب شرطی بيان می

  

گر  -71 A)غيرتهی باشند، مجموعۀدو  Bو  Aا B ) (B A)   91رياضي خارج   برابر كدام مجموعه است؟  

۱(B  ۲(  ۳(A B  ۴(A B  
A) مجموعۀ  -72 B) (A B) A     88رياضي داخل   همواره برابر كدام است؟  

١(B A  ٢(B  ٣(A  ٤(  
C)مجموعۀ ۀشد ساده  -73 A B) (A C) (A B)     كدام است؟  

١(B  ٢(A  ٣(B  ٤(A   
A]مجموعۀمتمم   -74 (A B)] (A B)    كدام است؟  

١(U  ٢(B  ٣(A B   ٤(   
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گر   -75 A)غيرتهی باشند، مجموعۀ مجموعۀدو  Bو  Aا (A B)) (B (A B ))       97رياضي داخل   برابر كدام است؟  

1(A B   2(A B   3 (B  4 (A  
  

  

n(A)دو مجموعه تعداد اعضاي اجتماع B))   
گر    آيد: دست می متناهی دلخواه باشند، تعداد اعضای اجتماع آن دو مجموعه از فرمول زير به مجموعۀدو  Bو Aا

  
n(A B) n(A) n(B) n(A B)      

  
n(Aكه در آن B) ، كه دراست تعداد اعضايیA يا درB های (تعداد اعضايی كه حداقل در يكی از مجموعه ها قرار دارد يا در هر دوی آنA ياB 

n(Aچنين . همقرار دارند) B)تعداد اعضايی است كه هم در ،A و هم درB .حضور دارند  
گر  n(A)ا  10،n(B)  n(Aو  7 B)  15  مجموعۀباشد، تعداد اعضايی كه در هر دوA وB .قرار دارند را بيابيد  
:Yi1C سؤال ۀخواستn (A B) شده داريم: است كه با توجه به فرمول بيان  

n(A B) n(A) n(B) n(A B) n(A B) n(A B)        15 10 7 2      

  
n(Aقرار دارند را با Aتعداد اعضايی كه فقط در مجموعۀ  B) كنند: نمايش داده و از فرمول زير محاسبه می  

  

n(A B) n(A B ) n(A) n(A B)      

n(Bقرار دارند را با Bتعداد اعضايی كه فقط در مجموعۀ  A) كنند: نمايش داده و از فرمول زير محاسبه می  

n(B A) n(B A ) n(B) n(A B)      
  

n((Aقرار دارند را با Bيا فقط در مجموعۀ Aتعداد اعضايی كه فقط در مجموعۀ  B) (B A))   نمايش داده
  كنند: و از فرمول زير محاسبه می

n((A B) (B A)) n(A B) n(A B) n(A) n(B) n(A B)       2     

n(Aقرار دارند را با Bو نه در Aدرتعداد اعضايی كه نه   B )  كنند: نمايش داده و از فرمول زير محاسبه می 

n(A B ) n((A B) ) n(U) n(A B) n(U) (n(A) n(B) n(A B))             

  روش حل مسائل:

  كنيم: می اردو نمودار روی را مسأله اطلاعات يرز ترتيب به و كرده رسم را مقابل ونِ نمودار ابتدا قسمت، اين به مربوط مسائل حل برای
ک دو  ۀدر ناحي :۱ ۀمرحل   نويسيم. را می xعدد Bو Aمجموعۀاشترا
ک دو  ۀدر طرفين ناحي :۲ ۀمرحل n(A)، عباراتBو Aمجموعۀاشترا x وn(B) x نويسيم. را می  
n(U)، عبارتBو Aمجموعۀاجتماع دو  از خارج ۀدر ناحي :۳ ۀمرحل n(A B)  نويسيم. را می  

n(A،دقت كنيد كه با توجه به شكل B)همان ،(n(A) x) (x) (n(B) x)     ياn(A) n(B) x   .است  
نفـر در هـر دو درس قبـول  ۲۰چنـين  اند. هم نفر در درس فيزيک قبول شـده ۳۰نفر در درس رياضی و  ۲۵نفره،  ۴۰در يک كلاس  

  صورت: اين اند. در شده
  اند؟ فقط در درس فيزيک قبول شده ب) چند نفر  ؟اند نشدهالف) چند نفر در درس رياضی قبول 

  اند؟ يا فيزيک قبول شدهاز دو درس رياضی  يكید) چند نفر فقط در   اند؟ وس رياضی يا فيزيک قبول شدهج) چند نفر حداقل در يكی از در
كثر در يكی از دروس رياضی يا فيزيک قبول شده   ؟اند نشدهو فيزيک قبول  كدام از دو درس رياضی ) چند نفر در هيچ  ه   اند؟ و) چند نفر حدا
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t حل دستگاه a b

t a b

   
    

3

7

7 3 7
15 7 15

گر  -96   درست است؟همواره گاه كدام رابطه  جدا از هم باشند، آن مجموعۀدو   Bو Aا
١(n(U) n(A) n(B) n(A B )      ٢(n(U) n(A) n(B) n(A B )      
٣(n(A) n(B) n(A B )   1   ٤(n(A) n(B) n(A ) n(B )    1  

گر   -97 n(Aجـدا از هـم باشـند و داشـته باشـيم دو دوبـه مجموعـۀسـه  Cو  A ،Bا B)  8،n(B C)  10 وn(A C)  6 ،
n(Aگاه آن B C)  كدام است؟  
٩ )٤  ٦ )٣  ١٢ )٢  ٢٤ )١  
  

  الگو
¬O¨» ¿﹞³¬︻ č³﹍©0 جملۀnآن در كه را الگو يک امn با را آن معمولاً  و نامند می الگو عمومی جملۀ ،باشد می دلخواه طبيعی عددnt ياna دهند. می نمايش  

گر   naصورت به ک الگوعمومی ي جملۀا n 22   دست آوريد. اول آن را به جملۀباشد، سه  1
:Yi1C  

a ( )  2
3 2 3 1 aسوم الگو ،   جملۀ : 19 ( )  2

2 2 2 1 aدوم الگو ،   جملۀ : 9 ( )  2
1 2 1 1   اول الگو  جملۀ : 3

  كه: دست آوردن يک الگو بگوييد ايم. با به ر را ساختههای زي شكل ،به كمک چوب كبريت 
 جملـۀكار رفتـه اسـت؟ ( ام چند چوب كبريت بهnالف) در شكل

  عمومی الگو را بيابيد.)
  كار رفته است؟ ام چند چوب كبريت به ١٠ب) در شكل 

:Yi1C تا نسبت  ٤ها  بعدی تعداد چوب كبريت ۀكار رفته و در هر مرحل چوب كبريت به ٤، اول ۀها مشخص است، در مرحل طور كه از شكل الف) همان
)ها برابر ام، تعداد چوب كبريتnقبلی بيشتر شده است. پس در شكل ۀبه مرحل n)4 .است  

naعمومی الگو يعنی جملۀت در ها در شكل دهم، كافی اس ب) برای پيدا كردن تعداد چوب كبريت n 4،n  قرار دهيم: ۱۰برابر را  
a ( ) 10 4 10   الگوي خطي   40

ntصورت ها به عمومی آن جملۀالگوهايی كه  an b   گويند ( می »الگوی خطی«باشد راa وb (در اين الگوها، اختلاف هـر دو  .اعداد حقيقی دلخواه ثابت
  ) است.n(ضريب aمتوالی، مقدار ثابت جملۀ

,الگويی با جملات آيا  , , ,5 8 11 14 خطی است؟ ،  
:Yi1C است: ٣ متوالی آن، مقدار ثابت جملۀرا اختلاف هر دو بله، زي  

, , , ,5 8 11 14    
بيستم آن را  جملۀالگو را بيابيد و سپس  عمومی جملۀاست. ابتدا  ١٥و  ٧ترتيب  در يک الگوی خطی، جملات سوم و هفتم به 

  محاسبه كنيد.
:Yi1C صورت عمومی الگوی خطی به جملۀnt an b  :است. داريم  

na , b t n    2 1 2 1'''''''''''"   

  :دهيم قرار می n ،۲۰جای عمومی به جملۀدر  t20بيستم يعنی جملۀ ۀبرای محاسب
n

nt n t ( )


    
20

202 1 2 20 1 41''''''"   
گر  ntا ( a )n (a )n a    22 4   جملۀ هفتم آن را بيابيد. يک الگوی خطی باشد، 1

:Yi1C  در يک الگوی خطی توانn كثر می   بايد صفر باشد: n2باشد. پس ضريب ۱تواند برابر حدا

 na a t ( )n n t ( )             72 4 0 2 2 1 2 3 2 3 7 2 19  

tصورت چهار جملۀ اول يک الگو به  -98  1 1 ،t 2 8،t  3 27 ،t 4   جملۀ هفتم اين الگو كدام است؟است.  64
١(343  ٣  ٣٤٣) ٢(216  ٢١٦) ٤  

3  رو كدام است؟ پنجم الگوی روبه ۀعدد حاصل از مرحل  -99 21 1  
٢١٦) ٢    ١٩٦) ١   3 3 21 2 3  
٢٥٦) ٤    ٢٢٥) ٣      3 3 3 21 2 3 6  

333
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 هيچ عضوی از مجموعۀ اول 
 نباشد.nوجود ندارد كه در

۱۲مقسوم عليه های طبيعی عدد 

۱۸مقسوم عليه های طبيعی عدد 

كی ندارند، پس از مجموعۀ اول چيزی كم نمی شود.  اين دو هيچ اشترا

پاسخ هاى تشریحى
  

دانيم می  3 1 zwپس . z zw شود و چون میz مجموعۀزيرw پسباشد،  نمی


z

zw w  است. جواب تست) ٣( گزينۀغلط و  
  ها: بررسی ساير گزينه

    
zwzw w w  :۴( گزينۀ(   n nw w  :۲( گزينۀ(    n wn w w w  :۱( گزينۀ(  

  يابيم: ها را می تک گزينه حاصل تک  3 2
O { , , , , } { , , , } { , , , } E    1 2 3 4 1 3 5 2 4 6  n ) ١: گزينۀ(  

O E { , , , } { , , , } { , , , } O   1 3 5 2 4 6 1 3 5   ) ۲:  گزينۀ(  

  

 E { , , , } { , , , }   2 4 6 1 2 3 n  ٣ينۀ (: گز(  

{ , , , , } { , , , } { }   0 1 2 3 1 2 3 0 nw ) ٤: گزينۀ(  
Bازای كدام گزينه، ها بايد ببينيم به با بررسی گزينه  3 3   شود: می  

A { ,   0 1nw , 2 , 3 , } { , , , } { } 1 2 3 0 : ۱( گزينۀ(  
  شود: بازنويسی می زيرصورت  به Bپس

xاين گزينه جواب نيست.

x
B {x | x , x { }} B { }



 
     2

02
0 1

1 0 0''''''''"  

B {x | x , x }   2 1 zq :۲( گزينۀ(  
B ًگر ، تهی نيست، زيرا مثلا xا  1

گاه را درنظر بگيريم، آن 2 21 1 12 4
(   . پس اين گزينه هم جواب نيست.(

{ , , , ,    3 2 1 0z w ,1, 2 , 3 , } { , , , , } { , , , }    0 1 2 3 3 2 1   :۳( ينۀگز(  
  شود: صورت زير نوشته می به Bپس

B {x | x , x { , , , }}     2 1 3 2 1  
}از مجموعۀای xازای هيچ به , , , }  3 2 1،x 2 Bشود. پس نمی 1   ست.و همين گزينه جواب ا  

B {x | x , x { , , , , , , }}    2 1 4 2 0 2 4  :۴( گزينۀ(  

xازای بهفقط   ,از مجموعۀ 0 , , , , ,{ } 4 2 0 2 4 ،x  2 0 Bشود و لذا می 1 { }   غيرتهی است.  0
A  نويسيم: ها را می ابتدا هر يک از مجموعه  2 4 { , , , , }

A B { , , , , , , }
B { , , }


 



11 13 15 17 19
11 12 13 15 17 18 19

12 15 18
  

A B ،۷ عضو وA ،۵ عضو دارند. پسA B دو عضو بيشتر ازA .دارد  
5 4      

axمجموعۀ  |
x

 n n# شـوند  هـايی انتخـاب میxباشد. زيـرا فقـط می aطبيعی های طبيعی عدد عليه بيانگر مقسوم $
  پذير باشد. ها بخش بر آن aكه

عضو دارد. ۴
A x | { , , , , , }

x A B { , , , }
B x | { , , , , , }

x

    
  

    

12 1 2 3 4 6 12
1 2 3 6

18 1 2 3 6 9 18


n n

n n

# $
# $  

Aدر واقع B باشد می ۱۸و  ۱۲های مشترک  بيانگر شمارنده.   

    راه اول:  3 6
A B { , } 2 6  وA B { , , , , , , } 2 3 4 5 6 7 8  

(A B) [A (A B)] { , , , , , , } [{    2 3 4 5 6 7 8 2  , ,3 6 , , } { , }]7 8 2 6  

}چهار عضو دارد. , 2 3 , , , ,4 5 6 7 , 8} { , , } { , , , }  3 7 8 2 4 5 6  
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C (A B)  

 با توجه به شكل صورت سؤال

   جواب است.اين گزينهپس 

  .اين گزينه جواب نيست

  .اين گزينه جواب نيست

  كنيم: شده را ساده می خواسته مجموعۀابتدا راه دوم: 

A)پس عبارت B) (A (A B))   مجموعـۀ همانB { , , , } 2 4 5 6 
  عضو دارد. ٤است. لذا 

  ها را خوب ياد بگيريد. خواهيم مسأله را طوری حل كنيم كه روش حل كلی اين نوع تست می  4 7
A) به علت وجود۲در گزينۀ ( توانند جواب باشند، زيرا ) نمی۳) و (۲های ( ببينيد، معلوم است كه گزينه لكـ ، جواب بايد شـاملA  ،باشـد

را دربر  Cۀجواب بايد هم C) به خاطر وجود۳( گزينۀگيرد. مشابهاً در  را دربرمی Aفقط بخشی ازدر شكل خورده  كه قسمت سايه درحالی
A)، عبارت۱( گزينۀچنين در  چنين اتفاقی نيفتاده است. هم بگيرد كه با توجه به شكل يعنی فقط قسمتی از ،A ب باشـد ولـی بايـد جـوا

  ) جواب است. ببينيد:۴( گزينۀقرار دارد و لذا  Aخورده خارج از سايهۀ بخشی از ناحي
  

  
  
  

  ها: بررسی گزينه  2 8

  :)۱گزينۀ (
B C

A (B C) A A


   


   
  .دهد، پس اين گزينه جواب نيست را نشان نمی Aشكل صورت تست، كل

   :)۲گزينۀ ( 
  

  
    

(A C) (A B) (A C) (A B)      
  

  :)۳گزينۀ ( 
  
  

A B C A (B C)     
  :)۴گزينۀ ( 

  
  
  

  (A B) (A C) (A B) (A C)     
Aهای ابتدا اعضای مجموعه  2 9 B وA C يابيم: را می   

A B { , , , , , , , } { , , , , , , , } ( )* 2 2 2 2 2 2 2 21 2 3 4 5 6 7 8 1 4 9 16 25 36 49 64  

A C { , , , , , } { , , , , , } ( )** 3 3 3 3 31 2 3 4 5 1 8 27 64 125    
  حال برويم سراغ چيزی كه تست از ما خواسته است:

A (B C) (A B) (A C)      

)دو عضو دارد. ) ,( )** * { , , , , , , , } { , , , , , } { , } 1 4 9 16 25 36 49 64 1 8 27 64 125 1 64   

)جا كه از آن  2 10 , ) ( , ) [ , ]  4 6 4 6  r ک اين دو مجموعه، تهـی اسـت )، پـسو اشترا , ) ( , ) [ , ]   4 6 4 6 r بـه .
  عبارتی:

( , ) ( , ) [ , ]    4 6 4 6 r  
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معادل « يا»

معادل « و» 

معادل « و» 

معادل «يا»

11 4    
ک ( در مجموعه» و«ۀ كلم    باشد. ) میمعادل اجتماع (» يا«ۀ ) و كلمها معادل اشترا

  ) داريم:۴( گزينۀدر 


x } ( , ] ( , ) ( , ]        1 2 1 2 1 rيا{x | x  2r  
  ها داريم: اما در ساير گزينه


( , ) [ , )    2 1  :۱( گزينۀ(  


( , ] ( , )    2 1  :٢( گزينۀ(  


( , ) [ , ) [ , )      2 1 2 1 r  :۳( گزينۀ(  

  شد؟ )،٢) و (١های ( ببخشيد، ميشه بگيد چرا اشتراک در گزينه پژوه (نعيمه پولكی): دانش 

:Yi1C از يک جا رد نشدن. مـثلاً وقت با هم  شتراک دو بازه يعنی قسمتی كه بين هر دو بازه مشترک است. اون دو خط رسم شده هيچدرود! ا

گه جواب )ا , ) ( , ) 1 3 :را بخواهيم داريم  
( , ) ( , ) ( , )   1 3 1 3  

  يعنی بايد اجتماع بگيريم. ،وجود دارد» يا«ۀ وقتی كلم  2 12

x } ( , ) ( , ]      3 2 3 rيا{x | x  2r  

  شوند. خواستيم، كل محور را شامل می ها را می ای كه اجتماع آن شد كه دو بازه rدقت كنيد اجتماع برای اين
)آقا اجتماع اين دو بازه پژوه (حسن بوربور): دانش  , ]2   نميشه؟ 3
:Yi1C جواببه! ديگه چی؟ نه نميشه، اشتراک دو مجموعه رو نخواسته كه  هبورِ! بردرود بر هرچی بو( , ]2   ها رو خواسته. بشه، بلكه اجتماع اون 3

  ها: بررسی گزينه  4 13
  ): اين گزينه صحيح است. زيرا:١( گزينۀ

( , ] ( , ) ( , ] ( , ]     1 4 2 2 4 3 1 7 2 4 /   

b): اعــداد٢( گزينــۀ b5 2 52
ــاز b2و / ,b]ۀهــر دو عضــو ب b]3 هســتند، پــسb , b5 22# b],مجموعــۀزير $ b]3  ــوده و ايــن گزينــه   ب

  صحيح است.
  ): اين گزينه صحيح است. زيرا:٣( گزينۀ

( , ) ( , ) ( , ) ( , )          232 5 3 3 6 022 10 3 /   

در حقيقت 236 022 )ۀ عددی خيلی بزرگ و مثبت است و باز /10 , ) 3 ست.اعداد حقيقی مثبت اۀ شامل هم  
]ۀ): نادرست است. زيرا باز٤( گزينۀ , ]1 )ۀاسـت كـه ايـن عـدد در بـاز 1شـامل عـدد 2 , ]1 ]ۀحضـور نـدارد. پـس بـاز 2 , ]1  توانـد نمی 2
)مجموعۀزير , ]1   باشد. 2

  ها: بررسی گزينه  3 14

)     ):۱( گزينۀ , ) ( , ] ( , ]   3 0 2 5 3 5    
  

)      ):۲( گزينۀ , ] ( , ) ( , ] 6 2 9 2 6   
  

)    ):۳( گزينۀ , ) ( , ] ( , )  3 6 10 3   

)     ):  ۴( گزينۀ , ) [ , )  1 1   
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5  -7x6  -15x 3

 ) ۱حالت ( 

 ) ۲حالت ( 

15 3      
x)عۀمجمو  , y) {z} باز است كه  در صورتی بازۀ نيمz  با يكی ازx  ياy :برابر باشد. يعنی  

z x : (x , y) {x} [x, y)

(x , y) {z}

z y : (x , y) {y} (x , y]

IÄ
 

 
  





   

  

   با توجه به نكتۀ بيان شده داريم:
a a a ( , ) { } [ , )

(a , a ) { a}

a a a ( , ) { } ( , ]

ÁnHm«ÄI]

¾ø¼μ\¶ nj

ÁnHm«ÄI]

¾ø¼μ\¶ nj

 :

 :


          

   


      


2 3 1 3 1 3 3 1
2 2 1 3

2 1 3 1 1 3 3 1 3






''''''''"

''''''''"
   

برابر aممكن  باشد كه مجموع مقادير 1يا ۱تواند  می aپس   1 1   است. 0
A)مجموعۀرا روی محور نمايش داده و سپس  Cو A،Bهای مجموعه  3 16 B) C  يابيم: را می  

  

(A B) C [ , )  1 3    
  

  است. ۲و  ۱صحيح  حاصل شامل دو عددۀ باز
Aهای ابتدا مجموعه  3 17 ( , ) ( , )   1 4وB ( , ) [ , ) [ , )     5 4 4 5 كنيم و سپس به كمک نمودار را روی محور رسم می، 

 يابيم: را می Bو Aاشتراک
  

  

]ی بازه ها فقط با توجه به گزينه , ) 4 Aمجموعۀزير 2 B باشد. می  
xگيريم كه از شكل مقابل نتيجه مي    1 18 x   6 15 3 5 )زيرا 7 x , x )  3 6 15 5   است. پس داريم: 7

x x x
x

x x x

     
       

''"6 15 3 6 18 3 2 3
3 5 7 10 5 2

   

Bهگيريم ك با توجه به شكل، نتيجه مي    4 19 A :بوده و لذا داريم  
a a a

a
a a

       
        

''''''"¥HoT{H3 7 4 3 3 1
2 1

3 1 2
   

كبر چغر):  دانش  aآقا اجازه نبايد شرطپژوه (ا a  1 3  را هم چک كنيم؟ 7

:Yi1C :آفرين البته من توی ذهنم اونو هم چک كردم ولی خب ببين  
a a a a        1 3 7 8 2 4   

  كند. واب به دست آمده در اين شرط صدق میكه ج

20 1    a 2 ]تـر باشـد تـا بـازة     بزرگ 1حتماً بايد از 7 , a ) 4 2 حـداقل شـامل چهـار عـدد      7
«صحيح , ,   1 2 3  شود.  4

]اما طبق فرض سؤال، بازۀ , a ) 4 2 aبايد شامل چهار عدد صحيح باشد و نه بيشتر! پس دقيقاً  7 2 كثر می 7 تواند صفر باشد. زيرا در  حدا
]اين صورت بازه به صورت , )4 «شامل همان چهار عدد صحيح د كه مجدداً يدرميا 0 , ,   1 2 3   يم:شود. پس دار می 4

a a a a
                 ''"7 71 2 7 0 8 2 7 4 4 3 52

/   
  يابيم: را می Bو Aهای ابتدا مجموعه  3 21

m m m m mA x | x m : x m x m x             1 1 1 1 22 2 2 22 2 2 2# $   

m mx x    1 12 2 4   

mB {x | m x m }:m x m m m x x             2 15 3 1 5 3 1 3 1 5 5   

Aكه برای آن B عضو داشته باشد، به ناچار بايد داشته باشيم: فقط يک  
m m m m m m             1 2 1 5 5 8 4 3 9 34 5  

telegram.me/medabook_com   www.medabook.com 

مشاوره و راھنمای انتخاب بھترین منابع کنکور : 021-28425210



رياضی دهم |   50    

    

9 a3  +1

-3a 52

5 -3a2

)از تساوي  1 22 , x ] [ y , ] {x}   4 3 4 2 5 7 ها بايد به صورت زير باشد: شويم كه موقعيت نسبی مجموعه متوجه می  

x y x    3 4 2 5     

( )*

( ) : x x x x ( )*

( ) : x y ( ) y y y y

     
 

            

1 3 4 2 4 2

72 3 4 2 5 3 2 4 2 5 2 2 5 2 7 2''"
   

y  بنابراين: x   72 2 2 92
( )  

]طبق فرض  3 23 ,b] [a , ] [ , ]  1 7 2 9 شده است. پسb  و ٩بايد برابرa بايد برابر2 كنيم: ت آن را روی محور بيان میباشد، عل  
  
b a ( )     9 2 11   

  
  

a)دو بازةاجتماع   2 24 b, ) 2 ]و 9 , a )7 3 ]برابر 1 , )7 aشده است. پس حتماً 16 3  بوده و داريم: 16برابر  1

a a a     3 1 16 3 15 5   

aگيـريم بـوده، نتيجـه می ٧از طرفی چون ابتدای بازۀ اجتماع عدد  b 7 چنـين انتهـای بـازه  بـوده. هم 2
a)تر از ابتدای بازه است، پس در بازۀ هميشه بزرگ b, ) 2 aگيريم  نتيجه می 9 b 2   . بنابراين:9

( )a b
a b b b b b

   
              

25 57 2 9 7 5 2 9 2 2 4 1 2 1z'''" ''" ''''" ''''"   
aپس b  6.  

  

)اجتماع دو بازة    2 25 , )5 )و 6 a , a ]  2 3 2 )برابر بازة 3 a ,b)5 است كه شروع بازة آنa5 كنيم: باشد. سه حالت زير را بررسي مي مي  
a):١حالت (  2 3   باشد: 5

   a a a a       '''''''''''''''''"
½pIM Ì»o{ : ÌIμT]H nj

.SwH oUï¦a¼¨ jkø
5 2 3 3 3 1                          

)aها به صورت در اين حالت اجتماع بازه a ,b) ( ,b) 15   آيد و داريم: در می 5
a( a , a ] ( , ) ( , ] ( , ) ( , ) ( ,b) b a b               12 3 2 3 5 6 5 5 5 6 5 6 5 6 1 6 5    

a):٢حالت (  2 3 a. در اين حالت با حل معادلۀ 5  2 3 aبه 5  )رسيم كه به ازای آن بازۀ می 4 a , a ]  2 3 2 )بـه صـورت 3 , ]5 5 
  تر از انتهای آن شده! پس اين حالت غلط است. آيد كه چون ابتدای بازه بزرگ  درمی

a):٣حالت (  2 3   باشد: 5
   a a  '''''''''''''''''"

½pIM Ì»o{ : ÌIμT]H nj

.SwH oUï¦a¼¨ jkø
5 5 1                                  

aبا جايگذاری  a  داريم: 1
( a , a ] ( , ) ( , ] ( , )


    

1
2 3 2 3 5 6 1 1 5 6   

)توان به صورت يک بازه در اين حالت اجتماع دو بازۀ فوق را نمی a , )5   نمايش داد. پس اين حالت غلط است. 6

mمجموعۀابتدا دو   4 26 , 1
2

( ,mو (  3 5
7

(   را روی محور رسم می كنيم: [

گر قرار باشد اجتماع اين دو مجموعه ،با توجه به شكل اعداد حقيقی) شـود، بايـد  مجموعۀ( r،ا
  داشته باشيم:

m m ( m ) (m ) m m m           3 5 1 2 3 5 7 1 6 10 7 7 177 2   
)هاي با توجه به بازه    2 27 , )1 )و 6 , x )2 2   زير را به بررسي كرد:  توان دو حالت ، مي1

گر): ١حالت ( xا 6 2    باشد: 1

( , ) ( , x ) x x x
ÆoÎ ¢Lö

        92 6 2 4 3 6 4 3 4 9 4
''"   

xحال چک كنيم به ازای  9
  آيد يا خير: جواب درست درمی 4

x

( , )

?( , ) ( , x ) ( , x ) ( , ) , , ( , ) ( , ) ( , ) !¾õ±ü


      
2

9

5 5

4 9 91 6 2 2 1 2 4 3 1 6 2 2 1 2 4 3 1 6 2 5 5 2 64 4   '''''" ( ) ( )( ) ( )
/

/   

( )1

( )2


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۳ ۶ ۵ +۱x -3  -6x

۳۵ +۱x -3  -6x 6

-7

8

-3



گر ):٢حالت ( xا 6 2   باشد: 1

( , x ) ( , x ) x x x x
ÆoÎ ¢Lö

         2 2 1 2 4 3 2 1 4 3 2 4 2''"  
  

xبه ازای    درستی جواب را بررسی كنيم: 2
x?( , ) ( , x ) ( , x ) ( , ) ( , ) ( , )
   '''"21 6 2 2 1 2 4 3 1 6 2 5 2 5    

xx x ( )    2 225 2 5 2 4 10 14   
]با توجه به تساوي  2 28 , ] [ x , x ]   3 6 5 1 3  ير رخ دهد:بايد يكي از دو حالت ز 6

  ):١حالت (
x x x     6 5 1 5 5 1  

  ):٢حالت (
x x x        3 6 3 3 9 3   

]تر از عدد ابتدای بازه است. پس در بازۀ دانيم عدد انتهای بازه بزرگ از طرفی می x , x ]  5 1 3   بايد داشته باشيم: 6

x x x x          75 1 3 6 8 7 8   

كی با اين شرط ندارد. بنابراين جواب نهايی اشتراک جواب حالـت  ) نمی١فوق حالت ( با توجه به شرط تواند رخ دهد، چون جواب آن هيچ اشترا
  ) با شرط فوق است.٢(

x,x ,


    
z''''"( )73 2 18   

  دهيم: را تشكيل می A3و A2ابتدا  1 29
A {x | x , x } {x | x , x }

A A {x | x , x } ( , )
A {x | x , x } {x | x , x }

              
         

2
2

2 33
3

0 1 2 1 5
1 5 1 5

0 1 2 1 9


r r r
r r

  

mبا توجه به مجموعة    3 30
nA {m | m n, n}    z   يابيم: را مي A4و A3، دو مجموعة2

m

m

n : A {m | m , } A { , , , , }
A A { , , , , }

n : A {m | m , } A { , , , , , , }
¼ñø 5

                 
            

3 3
3 4

4 4

3 3 2 3 3 2 1 0 1
3 2 1 0 1

4 4 2 4 4 3 2 1 0 1 2
z
z

   

aطبق فرض  3 31  1 aاست. براي راحتي كار عددي در اين بازه مانند 0   1
دهـيم تـا    در نظر گرفتـه و در عبـارت داده شـده قـرار مـي      2

    تر باشد: محاسبه راحت
a

, , ,[a ,a ] [a ,a ]
¾]¼U IM
®§{ ¾M


      )[ ] [ ] [1

24 3 2 1 1 1 1 1 1
2 16 8 4 2 8   

aپس چون    1
aو 2  3 1

a]بود، جواب تست 8 ,a   شود. می 3(

A  داريم: nAريفبا توجه به تع  4 32 , ,
A A ,

A , ,

    

   

     

3
3 6

6

2 3 2 2 1
3 3 3 3 2 2

3 32 6 2 1 2
6 6 3 3



( ) ( ) ( )( ) ( )  

(A A ) A , , ,      3 6 3
2 2 2 1 1 2
3 3 3 3 3 3 ( ) ( ) )[  

  دهيم:  های موردنظر را تشكيل می ابتدا مجموعه  1 33
A , [ , ]   2

9 22 2 3 52[ ] Aو  / , [ , ]   1
9 11 1 42[ ]  

A , [ , ]   7
9 77 7 12[ Aو  [ , [ , ]   5

9 55 5 22[ ]  

A A [ , ] [ , ] [ , ]

A A [ , ] [ , ] [ , ]

    


    

2 5

1 7

2 3 5 5 2 2 2
1 4 7 1 1 1

 

 

/
  

                  (A A ) (A A ) [ , ) ( , ]     2 5 1 7 2 1 1 2    


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34 3    
گر  aدو عدد صحيح باشند كه bو aا b، ۀگاه در باز آن(a ,b)،b a  a]ۀعدد صحيح، در بـاز 1 ,b) يـا(a ,b]،b a 

a]ۀعدد صحيح و در باز ,b]،b a    عدد صحيح وجود دارد. 1

,A ( ) ( ) ( , ),A ( ) ( ) ( , ) A ( ) ( ) ( , ),A ( ) ( ) ( , )                 1 2 3 4
1 2 3 41 1 2 1 1 2 1 2 2 2 2 4 1 3 2 3 3 6 1 4 2 4 4 8, , , ,( ) ( ) ( ) ( )  

  

A A A A ( , )  1 2 3 4 3 8    

)كه در اين بازه )     8 3 1 11 1   عدد صحيح وجود دارد. 10
  ها: بررسی گزينه  4 35

}صورت رقمی به اعداد اول يک مجموعۀ): ۱( گزينۀ , , , }2 3 5   است كه متناهی است. 7
  هی است.شما هم دقيقاً تعداد مشخصی دارد و لذا متناۀ آموزان مدرس دانش مجموعۀ): ۲( گزينۀ
،آب های موجود در يک مول ): تعداد مولكول۳( گزينۀ 236 022 د ولی قابل شمارش بوده و شبا كه عدد خيلی بزرگی می عدد است كه با اين /10

  موردنظر متناهی است. مجموعۀلذا 
  كار كنيم؟ دونستيم چی ا اين عدد را نمیم اگه! آخه تو اينجا هم بايد شيمی بلد باشيم! آقا پژوه (اصغر بالازاده): دانش 
:Yi1C ها هميشه چه توی  ات. تو در همين حد بدون كه تعداد مولكول ت! بيچاره معلم شيمیندرود بر اين درس خوند

  خوب شد! .آب چه توی هرجايی متناهيه

  است. تست جواب گزينه همين پس است. نامتناهی كرد رسم مختصات مبدأ مركز به توان می كه هايی دايره تعداد ):۴( گزينۀ

  ها: بررسی گزينه  4 36

گر١( گزينۀ B): ا q مجموعۀگاه  باشد، آنAۀ، تمام اعداد گويای موجود در باز( , )0   است كه نامتناهی است. 2
گر۲( گزينۀ B): ا  r مجموعۀگاه  آن ،باشدAۀ، تمام اعداد حقيقی موجود در باز( , )0   است كه نامتناهی است. 2
گر۳( گزينۀ B): ا  q مجموعۀگاه  باشد، آنAۀ، تمام اعداد گنگ موجود در باز( , )0   است كه نامتناهی است. 2
گر۴( گزينۀ B): ا  z مجموعۀگاه  باشد، آنA صورت به{   آيد كه متناهی است و همين گزينه جواب تست است. درمی 1{

   ها: بررسی گزينه  3 37
گر از اين مجموعه يک يا حتی چند عدد برداريم بـاز  ی كه ابتدا و انتهايش يكسان نباشند بيانگر مجموعها ): هر بازه۱( گزينۀ ای نامتناهی است. ا

  ای نامتناهی است. ) بيانگر مجموعه۱( گزينۀماند. پس  هم نامتناهی باقی می
}  صورت مقابل هستند: به ۲۰۰۰تر از  و كوچک ۳): اعداد صحيح مضرب ۲( گزينۀ , , , }1992 1995 1998   
  پس اين مجموعه نيز نامتناهی است.، دارندنهايت اين مضارب ادامه  بی تا منفیِ بينيد  طور كه می همان
تـأثير اسـت) پـس ايـن  عملاً بی ۱اعداد كسری با مخرج يک كه صورتشان اعداد طبيعی باشند، همان اعداد طبيعی هستند (مخرج ): ۳( گزينۀ

  ای متناهی است. باشد كه مجموعه می ۵۰۰تر از  د طبيعی كمگزينه بيانگر اعدا
تواند بيانگر يـک مجموعـه باشـد و لـذا ايـن  های زيبای جهان نمی مجموعه، جنگل تعريفهای سال نهم و با توجه به  ): طبق آموخته۴( گزينۀ

  ای متناهی يا نامتناهی باشد. وعه نيست كه بخواهد مجموعهمگزينه اصلاً مج
كبر شمسه (پژو دانش    ؟خوبی نداريد! آخه چرا جنگل مجموعه نيست!ۀ شما با طبيعت رابطمن، ا به نظر قآ ):الرياضيات ا
:Yi1C نه كه عباراتی كه دارای صفت هستن معمولاً مجموعـه نيسـتنبچه! مشكل از جنگل نيست، مشكل اي ات به طبيعت! درود بر تو و علاقه 

زيبا بـدونم  وكنه. مثلاً ممكنه من جنگلی ر ها معمولاً ازنظر افراد مختلف فرق می كه اين صفت . چونزيباهای  نگليا همين ج چاقو يا  بلندقدمثل افراد 

  مجموعه نيست.يک ها بايد بيانگر اشيای كاملاً مشخص باشن، پس اين عبارت بيانگر  ولی شما ندونين و چون طبق تعريف كتاب سال قبل، مجموعه

  ها: بررسی گزينه  3 38
  توان رسم كرد. پس اين گزينه نامتناهی است. شمار خط گذرنده از يک نقطه می ) بی١
  شوند. پس اين مجموعه نيز نامتناهی است. ) تمام اعداد فرد صحيح منفی جزء مجموعۀ فوق محسوب می٢

,,توان به صورت ) اين مجموعه را می٣ ,1 1 1
1 2 99#   نشان داد. پس اين مجموعه متناهی است. $

,...}دانيم ) می٤ , , , , ,...} { , , ,...} {..., , }z w       2 1 0 1 2 0 1 2 2   . پس اين مجموعه نيز نامتناهی است.1
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متناهینامتناهی

متناهینامتناهی

 متناهی نامتناهی

 متناهی نامتناهی

4  -6a 2  +2a
2  +2a =4a-6

  ها: بررسی گزينه  2 39
),بازۀ با توجه به باز): ۱( گزينۀ )1 در اين بـازه  نتوا را نمی ۱تر از عدد  ای بزرگ را بيابيم. اما هيچ عدد حقيقی ۱ترين عضو پس از  بايد كوچک 7

  ترين عضو ندارد.  پس اين بازه كوچکترين عضو اين بازه است.  ه بتوان ادعا كرد كوچکيافت ك

 .دترين عضو ندارن ترين و بزرگ ، كوچکهای باز بازه 

  آيد و لذا اين گزينه جواب تست است. ترين عضو به حساب می كوچک ۷، ۷تر يا مساوی  برای اعداد بزرگ ):۲( گزينۀ
  ترين عضو ندارد. ولی كوچک ،)ترين عضو آن است بزرگ ۳عدد ترين عضو دارد ( زرگ): اين مجموعه ب۳( گزينۀ

  زيرا: ،نامتناهی است Bمجموعۀمتناهی و  Aمجموعۀ  4 40
A { , , } 1 2 3   
B { , , , , , } 1 0 1 2 3   

   كنيم: ها را بررسی می گزينه همبا توجه به جدول درسنا حال
A:  متناهی    B :متناهی :    )۲( گزينۀA B  :۱( گزينۀ(  
  

A:  نامتناهی    B  :متناهی  )۴( گزينۀ :B A B
B (A B)


 


  :۳( گزينۀ(  

  

  است. جواب تست) ۴( گزينۀپس 
Aنامتناهی  نويسيم: تر می صورت ساده را به Bو Aهای ابتدا اعضای مجموعه  3 41 { , , , } 3 6 9    

Bمتناهی { , , , , }   99 98 98 99   
  كنيم: ررسی میها را ب هايمان از جدول درسنامه، گزينه حال به كمک آموخته

Aنامتناهی    { , , , , , , , , }  0 1 2 4 5 7 8 z :نامتناهی   )۲( گزينۀA B   :۱( گزينۀ(  
  
Aنامتناهی    B  :متناهی  )۴( گزينۀA B  :۳( گزينۀ(  

  است. جواب تست) ۳( گزينۀپس 
   كنيم: را با نوشتن اعضاء مشخص مي Bو  Aهاي  وعهابتدا مجم  3 42

x , , ,...
, , , , , ,A | x A

x n


  

1 2 31 1 1 1 1 1
1 2 3 4  '''''''''''"n# $ # $   

  

...x , , ,x , , , , , , , , ,B | x B


  
1 2 3

1 1 1
4 2

1 2 3 4 5 6 7 8 9
8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 '''''''''''"n# $ # $   

Aاند. بنابراين هر دو نامتناهی Bو  Aمشخص است كه  Bو  Aهای  با توجه به مجموعه B ها حذف  نيز قطعاً نامتناهی است و از بين گزينه
  ود، داريم:ش می

, ,A B , A B.SwH ÂÀI¹T¶ 1 1 1 18 4 2 # $   

9دقت كنيد از
۱،1همـان چهـار عـدد  Bو  Aنخواهد شـد، لـذا اشـتراک  ۱، عدد Bگاه صورت كسرهای مجموعۀ  به بعد ديگر هيچ 8

1و 2
4   

1و
  است. 8

]اشتراك دو بازة    4 43 a , ) 2 )و 2 , a ] 4   شود: تنها در دو حالت زير متناهي مي 6
  

   A B { a } { a }
IÄ

   2 2 4 A  )٢حالت (:  6 B   :) ١حالت(  
   a a a a      2 2 4 6 2 8 a  : شرط 4 a a a      4 6 2 2 2 8   : شرط 4

aبه صورت aپس مجموعه جواب موردنظر برای     است. 4

نامتناهی  متناهی نامتناهیمتناهی
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نامتناهي متناهي

نامتناهي متناهي

  كنيم: را مشخص می Bو Aهای ابتدا اعضای مجموعه  2 44
A { , , , , , } , B { , , , , , } 1 3 5 7 9 2 3 5 7 11    

  كنيم: ها را بررسی می حال گزينه
},نامتناهی , , } 1 9 15 اول} {اعداد فرد غيرA B { , , , , , } { , , , , , }   1 3 5 7 9 2 3 5 7 11   :۱( گزينۀ(  

Bمتناهی و غيرتهی A { , , , , , } { , , , , , } { }    2 3 5 7 11 1 3 5 7 9 2   :۲( گزينۀ(  
A}۲{اعداد اول به غير از  نامتناهی B { , , , , } 3 5 7 11   :۳( گزينۀ(  

A (A B)
A (A B)


 


  :است. جواب تست) ۲( گزينۀپس   )۴( گزينۀ  

 ها: بررسی گزينه  2 45

B  ):١گزينۀ ( A
ÂÀI¹T¶Iº ÂÀI¹T¶

ÂÀI¹T¶Iº ÓI÷õ¤    

A  ):٢گزينۀ ( (A B)

ÂÀI¹T¶I

Â

º

ÀI¹T¶ 
ÂÀI¹T¶ ÓI÷õ¤     

B  ):٣گزينۀ ( (A B)

ÂÀI¹T¶

ÂÀI¹T¶Iº
ÂÀI¹T¶Iº IÓ ÷õ¤   

A)): مجموعۀ٤گزينۀ ( B) B   همان مجموعۀB  فرض نامتناهی است.است كه طبق  
Bفهمـيم كـه   نـاتهي اسـت مـي    Bnقطعاً نامتناهي اسـت و چـون   Bگيريم كه  ، متناهي است، نتيجه ميBnچون مجموعة  2 46  n .

Bاشد يا نباشد! مثلاً اگرب nتواند زيرمجموعة مي Bحواستان باشد  { , , ,...} 4 5 Bباشد 6 n ًو اگر مثلاB { , , , } z 1 2 3 باشد  4
 ها را بررسي كنيم: . حال گزينهBnكه

B): مجموعۀ١گزينۀ (  z گرتواند متناهی يا نامتنا می Bهی باشد. به عنوان مثال ا { , , ,...} 3 4 Bگاه باشد آن 5  z برابـر  شـده كـه
گر  Bرا به صورت Bمتناهی است ولی ا { , } q 1 B: اعداد گويا) در اين صورتqفرض كنيم ( 2  z !نامتناهی است  

كنيم، فقط تعداد محدودی عـدد  كسر می nشامل بيشمار عدد طبيعی است كه وقتی آن را از Bمتناهی است، پس حتماً  Bn): چون۲گزينۀ (
Bحضور دارند پس nتمام اعداد zطرفی چون درماند. از  باقی می nدر z .شامل بيشمار عدد طبيعی بوده و لذا قطعاً نامتناهی است  

B): ۳گزينۀ (  n گر می Bتواند متناهی يا نامتناهی باشد. مثلاً ا { , ,...} 3 Bشـود، فرض  4 n برابـر  شـده و متنـاهی اسـت ولـی
گر Bا { , , } q 1 2 Bباشد، 3 n !نامتناهی است  

دانيم اشتراک يک مجموعۀ متناهی با يک مجموعۀ نامتناهی، قطعاً متنـاهی اسـت.  طرفی می، متناهی است. از Bn): طبق فرض۴گزينۀ (
)پس B)  zn .قطعاً متناهی است  

  ها: بررسی گزينه  3 47
  نامتناهی هستند و داريم: Bو A): ۱( گزينۀ

A B { , , , , } { , , , , , } { , , , , , , } 2 4 6 8 2 3 5 7 11 2 3 4 5 6 7       
Aنيست. زيرا مثلا  nاين مجموعه برابر B1 .  

  تواند جواب باشد. ای متناهی است، پس اين گزينه نمی مجموعه A): ۲( گزينۀ
  ند.هست ۶همان اعداد طبيعی مضرب  ۳و  ۲): اعداد طبيعی مضرب ۳( گزينۀ

,A A B  nوBنامتناهی , , , , , , ,B { } 1 2 3 4 5 7 8  و, , ,A { } 6 12 18   
  تواند جواب باشد. ای متناهی است، پس اين گزينه نمی مجموعه A):۴( گزينۀ

  ها: بررسی گزينه  2 48

گر۱( گزينۀ   آن هم قطعاً متناهی خواهد بود. پس اين گزينه درست است. مجموعۀمتناهی باشد، لزوماً هر زير A): ا
گر۲( گزينۀ گر می Bگاه نامتناهی باشد، آن A): ا  مجموعـۀتواند  می Bاعداد طبيعی باشد،مجموعۀ  Aتواند متناهی يا نامتناهی باشد. مثلاً ا

Bمتناهی { } Bنامتناهی  مجموعۀيا  1 {x | x , x }   3n .باشد  
  است. درستنامتناهی خواهد بود. پس اين گزينه يک مجموعه نامتناهی است، پس خود آن مجموعه هم قطعاً  مجموعۀ): واضح است وقتی زير۳( گزينۀ

}متنــاهی ماننــد مجموعــۀ B) : فــرض كنيــد۴( گزينــۀ Bباشــد چــون 1{ A  ،مجموعــۀاســتA صــورت متنــاهی  تــوان هــم به را می
Aمانند { , } 1 Aصورت نامتناهی مانند در نظر گرفت و هم به 2  n .در نظر گرفت. پس اين گزينه هم درست است  
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ÂÀI¹T¶ ÓI÷õ¤ 

 ها: بررسی گزينه  2 49

گر ١گزينۀ (   دو مجموعۀ دلخواه باشد: Cو  Bمتناهی باشد و  A): ا
A (B C)

ÂÀI¹T¶

ÂÀI¹T¶Iº IÄ ÂÀI¹T¶
ÂÀI¹T¶ ÓI÷õ¤      

گر ۲گزينۀ ( Bنامتناهی باشد، در اين حالت Cمتناهی و  Bهی، نامتنا A): ا C :قطعاً متناهی خواهد بود و در نتيجه داريم  


A (B C)
· ³ ·

³

ÂÀI¹T¶Iº IÓ ÷õ¤     
گر ۳گزينۀ ( Bهر سه نامتناهی باشند. در اين صورت Cو A ،B): ا C و لذا داريم: تواند متناهی يا نامتناهی باشد می  







B C: A (B C)

A (B C) .
B C: A (B C)

³

·³ I

·

Ä ·
· · ·

·

o¬H ÂÀI¹T¶ ÂÀI¹T¶Iº ÓI÷õ¤

SwHÂÀI¹T¶Iº ÓI÷õ¤ Sÿ¬ ·H¼UïÂμº uQ
o¬H ÂÀI¹T¶Iº ÂÀI¹T¶Iº IÄÂÀI¹T¶

    
        


   

گر ۴گزينۀ ( Bمتناهی باشد. در اين Cنامتناهی و  Bنامتناهی و  A): ا C :حتماً نامتناهی است و داريم  


A (B C)
· · ³

·

ÂÀI¹T¶Iº IÄ ÂÀI¹T¶ .SwHÂÀI¹T¶Iº IÓ ÷õ¤ Sÿ¬ ·H¼UïÂμº uQ       

نامتناهي است. براي راحتـي   Cمتناهي و  Bيا نامتناهي باشد ولي تواند متناهي  اي دلخواه و نامشخص است. يعني مي مجموعه Aطبق فرض     4 50
  كنيم: ها را بررسي مي دهيم. حال گزينه كار كلمة متناهي را با (م) و كلمة نامتناهي را با (ن) نمايش مي

Bقطعا متناهی  ): ۱گزينۀ ( (A C)
³ ³

³

·
   گر   متناهی باشد.Aا

Bی يا نامتناهیمتناه (A C)
·I

³ · ·

Ä³
   گر   نامتناهی باشد.Aا

  تواند متناهی و يا نامتناهی باشد و غلط است. می Aپس اين گزينه با توجه به نوع مجموعۀ 
  ):۲گزينۀ (

قطعا نامتناهی (B A) (C A)
³ ·

³ ³ ³·
    گر   هی باشد.متنا Aا

متناهی يا نامتناهی (B A) (C A)
³ ·

³ ³ I

·

Ä

·

·
    گر   نامتناهی باشد. Aا

  دارد و غلط است. Aپس اين گزينه هم بستگی به نوع مجموعۀ 
Aقطعاً متناهی  ):۳گزينۀ ( (B C)

³ ³

³

·
   گر   متناهی باشد. Aا

Aنامتناهیقطعاً  (B C)
³· ·

³
   گر   نامتناهی باشد. Aا

  پس اين گزينه هم غلط است.
   ):۴گزينۀ (

قطعاً متناهی (B C) (C A)
³

³ ³· ·

·
    گر   متناهی باشد. Aا

قطعاً متناهی (B C) (C A)
³

³ · · ·

·
    گر   نامتناهی باشد. Aا

  با توجه به صورت تست داريم:  2 51
A ،۵ عضو دارد.

U { , , , , , }
A U A { , , , , }

, , A { , , }

 
    

        1
1 2 3 4 8

4 5
2

6 7 8
2 7 2 7 2 1 23 7 3

   
52 3     

, مجموعۀ مرجع: , , , , , , , , , , , , , , , , ,, ,A B { } { } { } U { }  1 2 3 4 2 4 6 8 1 2 3 4 6 8 1 2 3 4 5 6 7 8 9   
A)مجموعۀ B)  مرجع مجموعۀشامل عضوهايی ازU  مجموعۀاست كه آن عضوها درA B :حضور ندارند. پس داريم  

(A B) { , , }  5 7 9   
Cاز طرفی { , , , }  3 4 5   شود با: برابر می Cمجموعۀاست. پس  6

C (C ) { , , , , }   1 2 7 8 9   
A)  بنابراين: B) C { , , } { , , , , } { , }  5 7 9 1 2 7 8 9 7 9    
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

[ , )JH¼]: 2 3

Aابتدا با استفاده از مجموعة روش اول:    2 53 [ , ) 1 Bو 3 ( , )  3   يابيم: را مي Bو  Aهاي  ، مجموعه2

A [ , )
B ( , )
     

r
r

1 3
3 2   

  

]پس مجموعۀ موردنظر برابر , )2    است. ۲ح بوده كه شامل يک عدد صحي 3

Aبا استفاده از فرمول روش دوم: B (A B)    :داريم  
A B [ , ) ( , ) [ , ) (A B) A B [ , )           r   1 3 3 2 1 2 1 2   

Aاز طرفی با توجه به فرمول B A B   :داريم   
  

                        (A B) A (A B) A ( [ , )) [ , ):     r   1 2 1 3   

54 4   

عضو دارد. ٤
U A

A U A { , , , , n ,n} { , , , , n ,n} { , , , }       1 2 3 1 5 6 7 1 1 2 3 4     

n}مگه Aببخشيد ):مليكا پورفلاحپژوه ( دانش  ,n , , } 1 5 نبود؟  
:Yi1C !مگه بچهAگه خوب دقت كنی، من فقط ترتيب اعداد داخل مجموعه رو عوض كردم. يعنی رو  Aای كه ما نوشتيم همون نيست؟! ا

  از تهَ نوشتم. همين.
55 3    U A B U

A (A B) (A A ) (A B) U (A B) A B


  


          
كتور سازی عبارت داده برای حل و ساده    3 56   گيری است را بلد باشيد. با هم ببينيم: شده، بايد يک عمليات كه شبيه فا

 
A B B A

(A B ) (B A) (A B ) (A B) A (B B
  

 


      
  

 
U

) A   

  كنيم. داريم: تبديل می» «را به » -«ابتدا علامت     2 57
(A B) A (A B) A A A B B



             

58 2    
(B A) A (B A ) A (B A) (A A        

U B A A BU
) (B A) U B A B

 



     

B)مجموعۀ ابتدا    1 59 A) A  آوريم: دست می ی ساده كرده و سپس متمم آن را بهرا كم  

(B A) A (B A ) A (B A) A (B A ) (A A )                     

A A
(B A ) (B A ) (B A)

                

B)مجموعۀاين بنابر A) A  برابر با(B A)  ،مجموعۀاست و متمم آنA B .است  

گر با توجه به آن    4 60 Aكه ا B گاه باشد، آنB A  كنيم: ها را بررسی می است، گزينه  

   B A : A B A B B          : ) ٢گزينۀ(  B A : B A B A B           :) ۱گزينۀ(  
  A B : B A B A A B      : ) ٤گزينۀ(  A B : A B A B A     : ) ۳گزينۀ(  

61 1    
{..., , , , , ,...} { , ,...} {..., , , }       2 1 0 1 2 1 2 2 1 0zn n  

{..., , , , , ,...} { , , ,...} {..., , }        2 1 0 1 2 0 1 2 2 1zw w  
{..., , , } {..., , } { }         2 1 0 2 1 0n w  

telegram.me/medabook_com   www.medabook.com 

مشاوره و راھنمای انتخاب بھترین منابع کنکور : 021-28425210



لگو و دنبالهمجموعه، ا | فصل اول    

  

57
  

 قانون جذب

 خاصيت توزيع پذيری 
ک بر روی تفاضل  اشترا









Aچون    4 62 B است پسA B A :بوده و داريم  


AA

(A (B C )) (A B C) (A C ) (A C)             

(A C) (A C) A C A C
¾M ¾]¼U IM
·»ß  nHj¼μº

       

63 2   
(A B) A B

(A B ) (A C ) ((A ) (B ) ) ((A ) (C ) ) (A B) (A C)
  

              
 

           
A B A B B B C

A C A C C
B C B

   

  




   

  استفاده نماييم:سؤال كمی سخت است. بايد به خوبی از خواص اشتراک و اجتماع     2 64

[A (A B)] [B (A B )] [(A A ) (A B)] [(B A ) (B B )]

 

     


     
 

   


    

U

[ (A B)] [(B A ) ] (A B) (B A ) ( B A) ( B A ) B (A A ) B                    

   

Aهای ابتدا مجموعه  1 65 (A B)  و(B A) (B A)  كنيم: را ساده می  

B A B A

A (A B) A ( )*

(B A) (B A) ( B A) ( B A ) B (A A ) B U B ( )**
 



     



 

       
  

  بنابراين داريم:
( )*

( )**
[A (A B)] [(B A) (B A)] A B A B            

Aدر» «علامت  طور آقا چه ):رضا كشتكاروه (پژ دانش  B A B     شد؟تبديل »  -«به  
:Yi1C دونيم بين میهای جهان! ب درود بر تمام مثبتA B A (B ) A B      گه  تبديل بشـه، يـک»  -« به بخواد » «. يعنی ا

A، بايد بالای عبارت بعد از منفی بذاريم. پس»«علامت  B A B   .  

  رسيم: هايی كه برابر با آن هستند، می ها به گزينه آوريم، سپس با اعمال قوانين جبر مجموعه دست می شده را به داده مجموعۀابتدا متمم     2 66
[C A B ] C A B A B C             

Aشده است. داده مجموعۀ) برابر با ۴( گزينۀ  B C (A B) C (A B) C           

Aشده است. داده مجموعۀ) برابر با ۳( گزينۀ B C A (B C ) A (B C)           

Aشده است. داده مجموعۀ) برابر با ۱( گزينۀ (B C ) A (B C) (A B) (A C)           
  .نيستشده برابر  داده ۀمجموع) با ۲( گزينۀ مجموعۀ تنها بنابراين

  گان داريم:ربا توجه به قانون دمو  2 67
(A B) A B { , , , , } { , , , , } { , , , , , , }    4 6 8 10 12 4 5 6 7 8 4 5 6 7 8 10 12    

A)پس B) ،عضو دارد. ٧  
  ها: بررسی گزينه  4 68

گر نادرست): ۱( گزينۀ Aاست. مثلاً ا { } Aگاه باشد، آن 1 { , , , }  2 3 4  ه نامتناهی است.شود ك می  
گر نادرست): ۲(  ۀگزين   شود كه نامتناهی است. اعداد فرد طبيعی می مجموعۀ، Aگاه اعداد زوج طبيعی بگيريم، آن مجموعۀ، را Aاست. مثلاً ا
گر نادرست): ۳( گزينۀ Aفـرض شـود (يعنـی: ۲تـر از  اعـداد طبيعـی بزرگ جموعۀم، Aاست. مثلاً ا {x | x , x } { , , , }   2 3 4 5 n(، 
Aگاه آن { , } 1   شود كه متناهی است. می 2

گر۴( گزينۀ   حتماً نامتناهی خواهد بود. Aگاه متناهی باشد، آن A): درست است، ا
گر می  4 69 Aدانيم ا B گاه باشد، آنA B A شود و چون میA  مجموعۀنامتناهی است پسA B .نيز نامتناهی خواهد بود  
تـوان  نمی Bالزاماً نامتناهی است. در حالی كه از نامتناهی بودن Aاعداد طبيعی است، پس مجموعۀزير Aمتناهی است و چون Aطبق فرض  2 70

گر ؛حتماً متناهی است Bنتيجه گرفت كه اعداد فرد شده كـه نامتنـاهی  مجموعۀ Bمتمم آن يعنی  اعداد زوج باشد، مجموعۀ Bبه عنوان مثال ا
كش با  Aاست. بنابراين چون   بود. كه متناهی يا نامتناهی است حتماً متناهی خواهد Bمجموعۀمتناهی است اشترا
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 با توجه به شكل

 با توجه به شكل

با توجه به
نمودار ون

Bمقابل،ن در شكل با توجه به نمودار وِ   4 71 { , }  1   است. بنابراين: 4

(A B ) (B A) ({ , } { , }) ({    1 2 1 4 2  , } { , })3 1 2  

{ } { } { } A B   1 3 1  

   مطابق شكل داريم:  1 72
(A B) (A B) A ({ ,   1 2   } { , }) ({ , } { , }) { , } 2 3 1 2 2 3 3 4     

({ }) { , , } { , } { , , } { , , } { , } { } B A   1 1 2 3 3 4 2 3 4 1 2 3 3 4 3      

  داريم: لمقاببا توجه به نمودار ونِ   2 73

(C A B) (A C) (A B) { } { , } { , }   5 1 2 1 6        

{ , , , } A 1 2 5 6  

  داريم: زيربا توجه به نمودار ونِ  اول: راه  4 74
   

  
  بنابراين:

 
( ) X X U*

X X

[A (A B)] (A B) (A B) (A B) U
           

  باشد. می برابر Uمجموعۀكه متمم 
  داريم:قابل به شكل م با توجه :راه دوم

[A (A B)] (A B) [{   1  , } { }] ({ }) { } { , , } { , , , } U   2 1 2 2 1 3 4 1 2 3 4    

Uكه متمم آن برابر   شود. می  
هـا،   كنيم. سپس با توجه به عضوهاي مجموعه در حالت كلي رسم مي Bو  Aهاي  ابتدا يك نمودار ون با مجموعه  3 75

  كنيم: مجموعة زير را ساده مي

( ) ( )* **

(A (A B)) (B (A B ))       

( ) :{ , } ({ , } { , }) { , } { , , } { }*
( ) ( ) { } { } { , }* **

( ):{ , } ({ , } { , }) { , } { , , } { }**

 
  

 

1 2 3 4 2 3 1 2 2 3 4 2
2 3 2 3

3 2 3 4 1 4 3 2 1 3 4 3

  
 

  
  

}كه مجموعۀ , }2   است. Bبا توجه به نمودار ونِ همان مجموعۀ  3
76 2    n(A B) n(A) n(B) n(A B) n(A B)       14 17 5 26    
77 1    n(U)

n(A ) n(U) n(A) n(A) n(A) ( )*
        

3025 25 30 25 5''''''''''" )١(  
( )*

n(A B) n(A) n(B) n(A B) n(B) n(B)       20 5 2 17  ''" )٢(  
n(Bبنابراين ) د با:شو برابر می  

n(B ) n(U) n(B) n(B )      30 17 13   
  ها: بررسی گزينه  3 78

n(A،را يافته و سپس از فرمول زير n(A)): ابتدا۱( گزينۀ B) آوريم: دست می را به  
n(U)

n(A )
n(A) n(U) n(A ) n(A)



 
    

200
140

200 140 60'''''''''''"   

n(A B) n(A) n(B) n(A B) n(A B) n(A B)          98 60 50 110 98 12      
  ):۲( گزينۀ

n(A B ) n(A B) n(A) n(A B)       60 12 48    
  ):۳( گزينۀ

n(A B ) n((A B) ) n(U) n(A B)       200 98 102     
  ):۴( گزينۀ

n(A B ) n((A B) ) n(U) n(A B)       200 12 188     

A (A B) A B ( )*    
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